般若摄颂43课辅导

诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生,请大家发无上的菩提心。发了菩提心之后,今天我们继续一起来学习佛陀亲口宣讲的殊胜经典《般若摄颂》。

《般若摄颂》宣讲的是空性、一切万法的实相。对于一切万法实相的了知意义重大,因为直接让我们知道,现在自己见、闻、忆、触的所有的法,它的究竟本性是什么样的。无始以来虽然我们在接触这些法,每一世当中都有不同的见、闻、忆、触的法在根识、意识等面前呈现,但是因为没有了知过万法的究竟本性,所以被现相的法所迷惑,执著它是实有的。

被现相所迷惑,或者没了知它的本性的缘故,引发了一系列的连锁反应。这主要是因为对这些法错误的认知,没有知道它的实相的缘故,引发了实执,因为实执的缘故,引发了烦恼,烦恼引发了业,有了业就引发了轮回,而且轮回当中的这个模式也是不断在复制。

所以佛陀教导我们, 刚刚学习的时候要了知苦, 知道苦就对于我们在整个轮回当中的状态有一个清晰的认知, 这一切其实都是要避免的。然后讲了苦的因——集谛, 这一切的因是什么呢?就是烦恼、业和惑。

当然惑就是烦恼,烦恼和业是一切苦的集、苦的因,这一切的根本因就是实执,没有了知它的本性。不知道它的本性产生了迷乱、错误的颠倒认知,导致了这一系列的错误,从最初的错一直错到现在。如果现在不纠错,还会错下去。

这个错误导致的就是我们在轮回中一次一次地付出很惨痛的代价, 轮回中的这些痛苦就是因为错误认知的原因直接导致的。当然它里面的本性也有一种缘, 因为实执导致了烦恼和业, 因为有了烦恼和业, 没办法控制, 就开始流转、不断地复制, 这方面是我们要知道的, 是佛陀最早告诉我们苦谛、集谛这一切的原因所在。

然后佛陀告诉我们, 其实一切苦的本性是寂灭的或者说可以寂灭的, 所以就告诉我们涅槃、究竟的解脱果。灭掉苦谛的解脱果来自于修道, 最主要的道就是般若波罗

蜜多,是一切道的核心。虽然也有其他的一些道比如积累福德资粮、生起出离心等等,但它们不是主要因缘,是辅助因缘。

主要的因缘当然是了知万法的实相空性,然后闻、思、修习、安住,乃至于不断地对空性进行认知、现证。通过苦、集、灭、道——佛陀宣讲的四谛的这种关系,告诉我们般若波罗蜜多能够寂灭一切的苦、所有的集,让我们能够真实地到达最寂灭涅槃的殊胜的、真实的道就是般若波罗蜜多。

这一切都是因为般若波罗蜜多最终可以达成,而且一切万法的本性不管怎么样在基位的时候就是现空无二、现空双运的。在很多的大乘经论当中告诉我们,不管你知不知道、相不相信、证不证悟.反正一切万法的本性在显现的时候当下就是空性的。

一切万法的基是现空双运的自性,我们为了现前这个本基状态要修道。这个道也是方便和智慧双运,方便就是大悲,智慧就是空性,所以道也是双运的,而且这个道的核心就是空性。刚刚讲了,虽然道当中有其他的道,但是核心就是般若波罗蜜多,在上堂课当中讲般若是一切的根本、核心的时候,就已经做了抉择了。它的果讲到了色身、法身双运,其实也就是对于本基当中的实相完全现前了。所以基道果其实都没有离开般若波罗蜜,离开了般若波罗蜜的佛法是没办法安立的。

前面我们讲到了般若是成为一切波罗蜜多的核心的修行,今天要继续学习这个问题,进一步了解第二个科判"成为修学一切乘之理"。般若不单单是能够修持一切波罗蜜多,而且般若波罗蜜多可以成为修学一切乘之理,这就是今天要学习的内容。

酉二、成为修学一切乘之理:

善巧菩萨能修学,声闻独觉诸功德,

不住于彼不希求, 思此我所学故学。

成为修学一切乘最关键、最主要的就是般若波罗蜜多(一切万法的空性、实相)。"善巧菩萨",具有善巧方便的菩萨能够修学声闻乘和独觉乘的一切功德,但是"不住于彼",他不会安住、执著、耽著这种功德,也不会希求声闻、独觉的果。

既然他不住、不希求,为什么要修学呢?"思此我所学故学",他就想了:"声闻、独觉等等是我在求殊胜般若、佛道的时候所学习的一种本体,所以我要学习。"这里面有

几层含义:第一,声闻乘和独觉乘本身也是以般若为核心的,虽然大乘的修道以般若为核心或根本,声闻乘和独觉乘所修学的核心其实也是般若波罗蜜多。

声闻和独觉一般来讲是以出离心作为入门的,必须要生起出离心,然后要守持清净的戒律,在清净的戒律基础上最核心的就是无我空性。在声闻乘修学的时候,他要了知四谛十六行相、人无我。独觉在顺观、逆观十二缘起的时候,他也要观察这一切轮回的根本来源于什么?就是无明。最大的无明就是不知无我的实相,因为有了无明,就会有行,有了行就会有识,乃至于最后就有生、老、死,就会有轮回了。

所以,如果要断除轮回首先要破除无明,主要是破掉以我执为主的无明,没有无明就不会有行业,不会有行就不会有识,乃至于没有生就不会有老死,都是因为了知了般若波罗蜜多支分的人无我空性,才会有声闻的四果、独觉的罗汉果。这些应该都是以般若为核心和修学的基础,如是进行安立的。

一方面讲, 般若波罗蜜多也是成为了声闻、独觉所学习的核心内容, 但是这个颂词的重点还是放在善巧的菩萨他能够修学构成声闻、独觉核心的般若, 还有其他一些功德。其实作为菩萨来讲, 他也是要修学或者是说他是能够修学这样的本体的。

这样的善巧菩萨因为他有大悲,要度化一切众生,他也有智慧了知一切万法的空性,所以对于声闻、独觉的基道果、出离心、戒律、空性等等一切的功德,在通达了圆满的般若波罗蜜多智慧的时候,他也能够通达声闻、独觉的所修学之道,这其实和他作为菩萨所修学的佛道相比还是有很大差距的。

以前我们再再讲过,在其他的一些大乘修法中也讲过,声闻乘和独觉乘的修法也是成佛之道,但是它是一个间接的、不是直接的成佛之道。也就是说,声闻乘、独觉乘等小乘的修法如果修到究竟,只能够得到小乘的究竟的无学果,如果再修下去是无法成佛的。他应该走的路已经走圆满了,再没有其他的路可走了。

如果声闻的修学者想要成佛的话,必须要转到大乘道。小乘道是一个流转道,必须要转变的。他通过自己的修行方式把小乘道修到极致、修到究竟,是无法成佛的,但它是间接的成佛之道。佛陀为了让这些根基相对比较低的有情能够成佛,首先给他们安立小乘之道,让他们修学得到一个圣果,在这个高度上面再进入大乘道,所以他的

道要调整, 我们以前再再讲过这个问题。

菩萨道不是这样的, 菩萨所修持的是佛乘, 只需要把菩萨道修究竟就直接成佛了, 中间不需要再转变。不会说我只是修到一地, 等修到八地的时候还要像声闻、罗汉一样重新再转变成另外一个道, 他只要把这个道修圆满就会成佛。

所以说菩萨道、佛乘的道是究竟、直接的,它也可以包含下面的声闻和独觉。声闻和独觉的所有功德、思想、究竟的见解,都可以在菩萨道、般若乘中包含,但是般若乘的修行、思想、境界、行为,能不能够被声闻、独觉乘所包摄、包含呢?这是不行的。

大恩上师在讲记中说, 麦彭仁波切注释中讲了多可以包少, 少不能包多, 比如像一斤可以包含三两, 三块钱可以包括三分钱一样, 从这个角度来讲菩萨所修学的大乘道既深且广。一方面它很深, 深到无分别智, 要寂灭所有的分别心。广指它的所缘很广, 所积累的福德资粮非常广, 地道很广, 乃至于最后成就的果也是非常广大。

声闻乘相比菩萨乘来讲不深也不广,因为声闻所学习的人无我空性,还没有真正达到像菩萨那样寂灭一切分别心的无分别智。在声闻的境界中,他对于无分微尘、无分刹那、细微的五蕴还没有办法真实地破除。粗大的五蕴可能是破掉了,但是粗大五蕴的基——无分微尘、无分刹那还没有破,有耽著,所以他还没有真正地超越分别心。

而大乘道不单单超越了粗细五蕴的有边也超越了无边, 所以二者比较起来大乘就深, 因为不是分别心的状态和境界。声闻、独觉乘也没办法和大乘的广度相比, 大乘道是很宽阔、很圆满的, 而小乘声闻乘、独觉乘相对来讲就小一些。

这个地方就讲到了, 善巧的菩萨如果能修学二无我空性、学习大乘道, 他也一定能够接受并有能力修学声闻和独觉乘所含摄的种种功德, 虽然他有这个能力但是"不住于彼不希求"。

有两种意思:第一,因为他走的是大乘道,完全超越或者包含了小乘道,这里面有一些共同的比如说出离心、戒律、人无我空性等等,大乘也会修,但是他不会以耽执实有的方式来修。主要是把这些作为一种方便来修,修到一定程度的时候,他会通过自

己的大悲心和空正见的方式完全地超越小乘道所得到的功德的本体。

大乘菩萨相续当中的出离心对于小乘的出离心来讲,他的出离心的本体是有的,但是他的本体是通过圆满增胜的方式而具有,大乘菩萨相续当中的别解脱戒律也是通过增胜、超胜的方式具有的。这方面都是存在的,但是又完全超越了声闻、缘觉的修行方式、方法,所以"不住于彼",因为他已经超胜了,所以他不会住,对于声闻和独觉的果也不会希求。

声闻和独觉所得到的果都叫做阿罗汉果,都是超越三界的,菩萨对于小乘的阿罗汉果不会寻求,不会去证悟小乘的初果、二果、三果、四果,因为对于菩萨来讲这些是很小的果。他不会把自己的善巧方便、所有的修行去用在证悟一个小乘果上面,他的道路相对来讲不一样,这方面就是"不住于彼不希求"。

他知道因为从显现上、世俗的层面来讲,大乘道的本体很深、很广,所以他对于小乘的道体不会住也不会希求,从这方面来安立"于彼不住不希求"的。从另外一个角度来讲,因为菩萨的核心修法是般若波罗蜜,他其实安住在空性,对于这些所修学的声闻独觉乘的法当然不会通过实执心去住,也不会希求。也就是我们所讲到的无相、空性、无愿等等,他也没有什么可以希求的。他知道声闻、独觉所修的道、所得的果是什么样,世俗上也不会去追求这种果。在胜义当中也知道这种果其实也是无自性的,没有可以希求的本体。

既然这样,为什么他要学呢?"思此我所学故学",他就想,这是我作为菩萨来讲应该学的。他又不证又不住又不希求,为什么学呢?这个原理是因为菩萨发了菩提心,他要度化的是一切种类的众生。

在大乘经典当中讲到,大恩上师前段时间讲《心性休息》,在讲悲心的时候也讲,《大乘经庄严论》当中后面讲四无量心的时候也会讲,菩萨的大悲心其实是缘了十类众生。各式各样的众生都有,从恶趣的众生、外道、普通的凡夫人(具有强烈贪嗔痴烦恼的众生),乃至于声闻、独觉,乃至于初发心的菩萨,都是他所发心要度化的对象。

既然要度化这些众生,就必须要通达众生的根基面前适应的法是什么。虽然你境界很高,但是找不到相应于他根基的法要,那也真实帮助不了他。虽然可以给他讲这

些很高深的空性, 你有能力讲, 但是他接受、消化不了, 对他来讲没办法发生实际的帮助。

从这方面来讲,必须要找到一个方法,知道他的根基和能够接受的,把这个通达了然后给他讲,就像很多老师可能都是大学的水平,但是在教小学生、幼儿园小朋友的时候,他不能说"我懂这么高的知识,全部教给你们",他是懂也可以教,但是这些人接受不了,他不知道你在讲什么,对他们来讲也没什么作用。

所以必须要知道所教学生的心理、需求、根基是什么,他能够接受、相应于什么样的说法,再相应于他们的喜好慢慢去引导,就对他们有真实的帮助。

菩萨也是一样,如果不通达声闻乘和独觉乘的修学方式、所得到的功德和见修行果,就没办法去教他们。所以说"思此我所学",菩萨思维声闻和独觉乘的这些修法、所得到的功德是我应该要修学的内容,我自己不证悟阿罗汉果,但是我要去学的原因也是为了帮助众生。虽然我自己不希求,但是很多人是声闻乘和独觉乘的根基,对这个法很相应,对他来讲有很大的帮助,所以说"故学",菩萨也要去修学声闻、独觉乘。

也是通过这样的必要性,在大乘道中有很多都要学。虽然现在很多人都发了菩提心,但是在我们学习的五部大论中也有一些是小乘论典,比如《俱舍论》,还有一些声闻别解脱戒律等等,这些方面也要学。

一方面来讲, 初学的菩萨他自己也要知道这些基础的佛学知识; 一方面其实也是为了以后能够更好地帮助声闻乘的修学者, 现在虽然没有办法直接地去调化, 但是内心当中种个种子(因), 学完之后慢慢就会通达帮助这些众生的方式。

佛陀能够帮助一切众生, 因为他是遍智, 他对所有众生的根基、他们所要修学的法都是通达的。能够通达一切根基、一切调伏方法的遍智从何而来?从菩萨的智慧而来。菩萨在修道过程中, 乃至于没成佛之前都要不断地学。

大恩上师在这里面也引用了弥勒菩萨《大乘经庄严论》中的观点,"菩萨习五明, 总为求种智,解伏信治摄,为五五别求。"

这里面讲得很清楚了, 菩萨应该修学五明: 声明、因明、工巧明、医方明、内明, "总为求种智". 总的来讲是为了得到一切智智。大恩上师说按照藏文的意思理解翻译. 菩

萨如果没有精通五明都没办法获得佛果。明就是学问的意思, 所有的学问都包括在了五明当中, 总摄于五大类。如果都通达的话, 真正圆满之后就会成为遍智, 可以对所有的众生进行调伏。

而有些大德说作为菩萨不要学那么多,这是不是有抵触、矛盾呢?佛陀以及祖师们所宣讲的场合、时间段不一样,对菩萨来讲的确是如果要成佛的话,全部都要通达。但是有时针对末法时代的一些修学者、菩萨们来讲,在智慧不是很深、寿命不是很长的前提之下,如果花大量时间去做世间的学问,就显得不明智。

虽然按理来讲所有外道的知识都要懂,乃至于中国人喜欢的琴棋书画都要通达,因为有情的根基各式各样,直接给他讲佛法肯定不行,但是跟他谈论茶道、写字,他就有兴趣了,慢慢可以引导。但初学菩萨在学习佛法的初级阶段,如果用很多时间去追求这些的话,佛法方面的知识可能就会荒废掉。

所以汉地大德比如写《竹窗随笔》的莲池大师。在很多教言当中也讲过,有些修学人是本末倒置,以前在世间的时候喜欢诗歌、歌咏等等,把这些抛弃掉了去修行,修行之后又把它捡起来了,这是大颠倒。

同样的道理, 初学者最应该学习的就是佛法(内明), 在内明的见解、修行还没有稳固的时候, 还去学这些世间的学问, 很有可能重新对轮回产生耽著心, 而且这些是严重分心的东西。

但是当我们对于内明、佛法的知识或基础非常稳固了、不会再受影响了,或者开始真正有能力弘法利生了,这些世间的学问慢慢都要掌握的。因为这么多的众生都要度化,如果多掌握一样技艺,就可以多调化一类众生。这类众生可以成为你所调化的范围,你有能力调化,至于对方接不接受你的调化、和你有没有因缘是另外一回事,但是你自己应该具有这方面的能力,所以五明都有。

大恩上师也解释了,"解伏信治摄",解主要是内明,是自己解脱烦恼的,这是内明别别的作用。伏是因明,调伏了邪说,通过因明辩论的方式、逻辑学等等,通过把世俗谛的法分类得很清楚的方式,调伏很多人的邪见。

信是让别人生起信心, 主要是声明, 对于每个字、每个词怎么使用都非常通达。就

像现在大家对文学家都会很崇拜,对他的词句用得这么美、语法用得这么正确等等生起信心。或者说你和别人沟通主要是语言、文字,你能够把语言组织得很好,在表达的时候也是逻辑非常清晰、语速不快不慢等等,这方面都能够通达的话,别人自然而然就会对你产生信心,声明主要是信心。

治是医方明,是通过治疗众生疾病的方式来救度他们。另一方面,菩萨通达了医方明,对于自己的身体也可以调治得很好。很多时候,如果是菩萨们或者高僧大德给这些众生讲应该怎么做不管用,但是医生说了他就听,因为要治疾病。医生所说的基本上对于病人来讲就是标准、教言、就像教证一样。对于这些众生,把他的病治好了之后,再跟他讲一些调心的教言,他就能够慢慢地得到救度。

摄是工巧明,就是在世间当中各式各样的技艺:画画、手艺技术、修电脑等等。技艺很好就是工巧明,可以摄受很多众生的心。而且,如果菩萨通达这些,他积累资粮的手段非常多,如果发心正确,去给别人治病、有好的技艺帮助别人、调伏邪见等都可以积累资粮。一方面是自己积累资粮更多的手段,另一方面帮助众生的方式方法非常多,所以他要学习这么多。

这个地方主要是从菩萨要学习声闻和缘觉乘教法的角度来讲的。因为声闻、独觉也是菩萨发心救度的对象,他们即便是把声闻乘的道走圆满、究竟了,还是没办法成佛,需要重新来修菩萨道。菩萨对于声闻乘、独觉乘过渡到佛乘的整个教义、流程都非常通达、清楚,这样他就可以有计划地去制定调伏众生的方案。

怎么样首先讲声闻乘, 把他安置在声闻乘的果当中, 最后再把他从声闻乘救度到菩萨乘等等, 这一系列他全都懂, 而且菩萨他自己知道成佛的方法般若波罗蜜多, 也知道包括内明在内的五明, 通过这种方式有步骤地救度众生。

世间的医生把病治好,就没有下一步了,他的事情做完了。但菩萨把这些众生的病治好之后,他是有计划的,下一步就是把他引导到解脱道,解脱他的轮回问题、心理深层次的问题,调伏他的烦恼、无明。这方面菩萨是通达的,他既通达世间的工巧,也通达佛法当中的调伏烦恼的方式,这样的菩萨可以对一切众生加以调伏。

他如果把这些都修圆满了,一方面他救度的众生、积累的资粮很多,一方面他就

会成为真正的遍智佛陀。所以说善巧的菩萨虽然他自己不希求不安住声闻的果,但是他也要修学,他思维这是我所学的,所以要学二乘。

申五(他者随喜彼善之功德)

前面是说菩萨自己修学般若波罗蜜多的功德,这个科判是"他者随喜彼善之功德"。"彼善"就是菩萨自己修持般若的善根的功德,其他人不要说是自己真实去修学般若波罗蜜多,即便是随喜菩萨修学般若波罗蜜多,或者别人来随喜我修学般若波罗蜜多的功德,这个功德都是不可思议的,非常巨大,这方面要了解。

我们现在是初学,在整个世间中还有很多菩萨正在修学般若波罗蜜多,我们的功德需要增长圆满,所以要随喜。另外,我们知道随喜的功德之后,对别人在修学般若过程当中生起的定解、觉受,也不会产生嫉妒心,打破我们的嫉妒。

我们对别人的地位、掌握的技艺、钱财,乃至于在学习佛法的过程当中,对于道友掌握的难点而我不知道的,有可能产生嫉妒。了知之后,应该随喜,因为嫉妒是没办法让自己增长菩萨的善心、菩萨道的。而随喜的话,一方面可以对治这种不好的心,一方面在随喜别人的时候也能得到很大的利益。

这方面就讲到了随喜的必要性,而且我们知道这个问题之后,不单单自己要随喜或者懂得这种教言,而且要给后学、不懂得这个道理的道友讲,你现在学不懂不要紧,你如果随喜别人能够听懂,随喜修学般若波罗蜜多人的功德,那么你的功德有这么大。他就会产生随喜心,对他有帮助。的确这个地方的功德是非常巨大的,这里面有很多必要性。

而且随喜是一种认同,认同般若波罗蜜多之道、修行般若波罗蜜多的修行者。这样的认同感其实也是对实相靠近、相应的方式。随喜般若其实也是修道的过程中趋入 波罗波罗蜜多的一种相应的方法。

顶礼般若波罗蜜多的经函(《般若摄颂》、《中论》等)、念诵词句、把般若顶在头上做加持、抄写般若经函、讲解或听闻般若乃至于随喜都是相应,就是想方设法让我们和般若波罗蜜多之间的因缘,非常紧密,到牢不可破的状态。

可能我们以前听闻过般若,或者现在有些道友在听闻,但是因为可能以前和般若

结缘的过程中,这个因缘并不密切,所以听了一段时间不听了、放弃了。那太可惜了,这说明内心和般若之间的缘分不牢靠。怎么办呢?当然我们要朝着证悟般若波罗蜜多的方向去走,能够和般若结缘的所有方式都要去做。

随喜也是一种能够让我们的心和般若波罗蜜多的法义、它的本性再再相应的密切结缘的方式, 所以要去做。好像随喜的是某个人, 但其实随喜的人是和般若波罗蜜多有关的。

分二:一、真实宣说:二、彼之原因。

酉一、真实宣说:

于不退入大菩提,发心诚意作随喜,

三千须弥秤可量, 随喜彼善非如是。

"于不退入大菩提,发心诚意作随喜",这个地方讲到了我们要随喜。所随喜的对象是什么呢?对于修学般若波罗蜜多,而且不退转的方式趋入大菩提而发心的这些菩萨们。

所有发了菩提心、追求佛道的菩萨们在整个世界当中非常之多。在学习这些教授时要知道的一点是,当我们说在整个世界、他方世界当中有很多发心的菩萨的时候,心里容易产生这样的感觉:只要是他方世界修行般若的人肯定都是很清净的。而在我们这个世界、道场当中也有很多发心的、修行般若波罗蜜多、一起听课、讨论法义的这些菩萨们、修行者,就感觉没有那么殊胜,但这是一种错觉。

不管怎么样,发了菩提心、以般若波罗蜜多的方式来追求菩萨道、佛道的,我们都要随喜。当然这里面的菩萨们有些是修了很长时间,有些是生起定解,有些可能刚刚发心修学。但只要内心当中苏醒了种姓、开始做了,我们都应该随喜。

随喜是一种认同,我们怎么可以不认同别人发菩提心、求菩萨道、修学般若波罗蜜多呢?因为发菩提心就是趋入佛道的第一因,修学般若波罗蜜多就开始具足真正成佛的要素了。所以能够有因缘发心、修学或闻思般若的都是非常了不起,都是以后的佛。这方面我们要多思考一点,就不会觉得这个道友很一般,互相之间生起争论、嫉妒烦恼等,这样观想就可以避免。

于不退入大菩提、行菩提道的菩萨们诚意做随喜,这时的心态不是表面上说随喜、内心当中不高兴的那种嫉妒。而是"诚意",真心诚意地发自内心而产生欢喜心,这就是随喜。随喜就是跟随什么生欢喜,它不绝对是善法,因为有些众生也是跟随别人的恶业生欢喜,但这是颠倒随喜,叫做恶业随喜。

现在我们要随喜的是善法随喜。跟随以般若波罗蜜多、不退转的方式趋入大乘菩提道、发心的菩萨而生起欢喜心。核心是对般若修行者,这就叫做随喜。觉得某某菩萨通过般若摄持正在磕头、发菩提心,这的确是非常好。

为什么呢?因为自己通过这么长时间的学习,了知了以般若波罗蜜多智慧摄持的大悲心一定是成佛的正因、无颠倒因,这位菩萨已经找到最殊胜的正因,正在不断实践、行持,觉得这个非常好,因为他找到了正道。佛陀很高兴,他的弟子能够找到正道,上师也高兴,通过他的加持也好、弟子自己的努力也好,这么长时间的轮回当中,他终于真实地找到了成佛之道、无颠倒的正确之道。

作为我们来讲,的确也是如此,如果被佛陀、菩萨、上师认可说,"好了,你现在找到了真实的成佛之道,这个道是正确的",他不是为了让你高兴、哄你开心,本来你没有找到正确的道,说你的道很正确。的的确确,佛陀都是通过以空性摄持的大悲心之道成佛的,现在你自己找到了,当然是一件值得高兴的事情。

而且为什么要随喜呢?因为我们是愿一切众生都成佛的,如果这个众生他自己找到了成佛的因,难道我们不高兴吗?当然高兴。除非你真正地发自内心不愿意他成佛,至少有时是不愿意他早于你成佛,这样的随喜当然不是非常清净的,这方面就是要通过这种修法去改正的问题。

"发心诚意作随喜",随喜就是这样的状态。随喜之后的功德、利益是什么样的呢?颂词当中讲,"三千须弥秤可量",三千大千世界当中的须弥山,每一个都是非常大。须弥山非常高广、宽广,入水、出水都是八万由旬,每一面有八万由旬。如果用我们人间的秤去称它的重量的话,是很困难的,但是如果你愿意秤,还是可以秤出来。它多是多、大是大,但它必定有限量,反正就摆在这个地方,如果你的时间、精力都够的话,是可以做的,并不是完全达不到的目标。

以须弥山为中心,铁围山作为周边,这是一个世界,一千个这样的世界是一千小千世界,一千个小千世界是一千中千世界,一千个中千世界是三千大千世界,这么多的世界当中有很多须弥山,其实这些"三千须弥秤可量",但是你"随喜彼善",随喜发了菩提心、以般若波罗蜜多摄持修菩萨道的功德超过这个。

"非如是", 你真心地、发自内心地随喜别人修学般若的功德, 的的确确没办法思量、不可衡量。它主要是不可衡量的意思, 这么多的须弥山必定还是有量的, 但是随喜菩萨的功德是找不到边际的, 没办法用世间的数字来衡量。

这方面的功德是非常巨大的。这种随喜的心是很清净的善心,没有害心、不高兴的心、嫉妒心,"这个菩萨修学般若波罗蜜多超过我了,他的风头盖住我了"等等,他没有这种想法,心很干净,而且心量很大,能够容忍这些,而且他所随喜的这个对境也是和实相、和成佛相应的,所以功德就大了。

随喜本身可以通过法性力、"事势理"产生一种自然而然的作用和功德。即便你不亲自去做,但内心当中对别人所做的事情,跟随他产生真实的欢喜,也可以得到和他类似的功德。这就是法性力,是事势理所导致的结果,是因果不虚的法则。

这么大的功德通过一念随喜就可以得到,其实来讲无勤可以获得巨大善根的善巧方便就是随喜。无勤作的,不需要投入很多,它是无本万利的,只要你发自内心地高兴,真实地欢喜:"这个菩萨非常好;今天这个人皈依了,特别好,他从现在开始进入佛道了;听说今天这个人发了菩提心,真的非常好;这个人今天听空性,有收获,有的听懂了,这非常好",或者听别人说哪个地方在放生的确非常好,因为所放能放都很好。

如果内心当中经常性地这样觉得很好。第一,通过这方面的描述能体现他的心很善良,但是一个善良的心是成不了佛的,关键是他为什么能够觉得这个好而随喜呢?也需要一定的智慧。也许他心很善,但是他觉得放生不好、可能把环境污染,如果不懂,他就不随喜了,就不一定产生功德了。

要对放生随喜说明懂放生的功德,这方面也有一定的因果关系;如果要对闻思修要生欢喜心,必须要懂闻思修的功德才行;要随喜别人出家,必须要懂出家的功德,不能说这个人出家了是不是很丢脸的事情。

对别人以般若波罗蜜多、空性的智慧摄持的佛道,要跟随这个生欢喜,说明你是懂的,知道这方面功德很大。所以有一定的智慧才能够做随喜,如果没有智慧、接受不了怎么随喜呢?随喜某种意义上来讲就是一种认可,你不知道、不懂,怎么认可?

要随喜,一方面肯定是心善良;第二个方面,也要有一定的智慧,智慧越高,所随喜的种类就越多、深度就越深。如果你有等净见,对这些大成就者所做的调化众生不可思议的方式就会随喜了。你懂这个,就是一般人做不到,他做了,你懂他,很随喜。如果你不懂,怎么知道随喜?你都接受不了、消化不了,你说我接受不了他的行为,我随喜,这是不真实的。

所以随喜其实也有智慧的成份,为什么随喜和般若可以相应呢?因为对通过般若来修道的认可,懂这里面的原理,懂得越深,随喜的力度就越大。有时可能不懂那么多,上师说修学般若的功德、随喜的功德很大,你就生随喜了。这种随喜中智慧的含量不多,它主要是信心,相信上师、佛的话。这种随喜也有功德,但是它所得到的利益和你懂得有智慧摄持、懂得随喜的成分、含量,两者不一样,随喜的质量不同。

随喜里面要分随喜者和被随喜之间的关系。有人说我发心随喜一切佛,那我就得到一切佛的功德了,既然如此,为什么我还不成佛呢?按照这里面讲,你只要随喜对方,就能够得到对方的功德,比如别人在修一座佛塔,你觉得很好,随喜了,你没有动手、出钱,可以得到修一座佛塔的功德。

那我随喜一切佛的功德,按照这个理论来讲,我就可以得到一切佛的功德,为什么我还是凡夫呢?这好象很不正确,是悖论。其实不是。从原则性的角度来讲,你随喜对方的功德、善根,可以得到如是的功德,但是这里面也有分类,就是能随喜和所随喜之间的差别。

如果是能随喜和所随喜二者之间的境界差不多, 比如别人正在修佛塔, 我去随喜他, 我们两个的智慧、福德、境界差不多的状态, 我就可能得到和他一样的功德。如果对方在修佛塔, 我的智慧、见解、信心, 对修佛塔的功德的认知度远远超过这个修佛塔的人, 那我随喜他的功德就超过他。

虽然他在做, 但是我去随喜, 我的功德要超过他, 为什么?因为我的智慧、见解、

对这个功德的认知, 力度不一样, 里面智慧的含量很高, 所以我去随喜他我得到的反而超过他。

如果超过我的人怎么办呢?比如,我随喜上师、佛菩萨、三世一切佛的功德,因为对方的功德远远大过我,所以我去随喜,是没有办法原原本本地得到他们的功德的,我自己的智慧、境界和他们相差太远了。但是这时得到什么功德呢?相应于你当前的信心、智慧有多大,就得到你这种层次这么多随喜的功德。

这里面是说随喜也要分的,为什么我们在做随喜的时候,也要努力提高自己的修行,因为我们的见解、悲心、智慧越来越增长了,那么在做随喜的时候质量就不一样了,得的越来越多。所以菩萨做随喜和我们不一样,菩萨的心很清净,智慧也不一样,他的随喜远远超过我们。

有时候,随喜是要掏钱出来的,真要把钱塞进功德箱,相当于投资进去,这就是一种行为上的随喜。但是我们平常所讲的随喜主要是内心跟随这个生欢喜,那么行为上做还是不做?一般而言,如果你高度认同这种行为的话,时间、精力、财力都够,你肯定愿意做了,为什么?因为你喜欢这个,知道利益大,就愿意去做,但是如果你没有钱、没有时间,没办法,那随喜就可以了。

有些人假如舍不得出钱,只是说"我随喜、内心随喜",真正有钱、有时间也舍不得花,就说明这个随喜的力度没有那么强。对它的功德本身的认知度不是那么强烈,就觉得不值得自己花这些钱。也许他觉得这是个好事情,但是还没有随喜到那种很深的程度。

如果真正很深程度的随喜,自己高兴的、有兴趣的事,肯定是愿意去做的。像有些人说这个游戏很好玩、很高兴,麻将很好耍,他如果真的很认同,有时间、有机会他肯定愿意去摸一摸、打一打,就是这样的原理。

只是嘴巴上说随喜的,是不是内心当中真随喜呢?这不好说。但是在行为上没有出钱的,是不是就不是真随喜呢?这也不好说,因为有时候的确时间、精力协调不过来,他就是内心当中觉得这个事情的确很好。我们对这些问题也要分开去观察、区别对待。

随喜的善根、功德的确非常大。每天在修行佛法的时候,比如念《普贤行愿品》有一个随喜支,所有诸佛菩萨、二乘有学及无学的功德,我们都要去随喜,觉得他们每天修这么多善根的确是非常好。有些心很清净的人到了一些寺院比如佛学院,看到僧众每天从早到晚都在闻思修行、很精进地修习善法,他觉得太了不起了,很欢喜。其实就是在这一念随喜当中,他就自然而然可以得到很多功德。

但是反过来讲,如果你不随喜、不认同,产生嫉妒心。嫉妒心本身是心不清净的状态,使自己的心不舒服,不管是从暂时还是究竟来讲对自己和他人都没有利益。而随喜可以对治嫉妒,当我们发现有嫉妒心的时候,就可以专门来刻意地修随喜。虽然这时候的随喜可能是有点造作,但是要引出随喜心,乃至通过随喜来寂灭嫉妒心,这也是一种很好的方法。

这里面所讲的内容是随喜善法的功德。大恩上师引用了《涅槃经》中的一个国王为了保护法的公案。这个国王对于大德比丘调化众生的法非常珍惜,当遇到其他的恶性比丘想要去伤害讲法者的时候,他为了保护佛法及比丘,和恶性比丘作战,最后死掉了。功德很大的原因,他就转生到了不动佛的刹土当中成为第一弟子。他对于正法、讲法本身很殷重、很认可、很随喜,在这个状态当中去和伤害佛法的人作战,都有很大的功德。

有些道友对于他因嗔恨心而死为什么还能够投生到佛土这个问题觉得不好理解。 不管怎么样,因果本身很复杂、细微,我们去观察很难了解原貌。但是他已经转生到 东方不动佛的刹土成为佛的第一弟子,从果来推因,说明他虽然在战场上生了嗔恨心 . 但是并没有障碍他投生为佛的第一弟子。

从这一现象、事实来看,会有几种可能性:要不然嗔恨心可能是示现的,或者他在作战的时候外表上表现得很愤怒而已,不可能打仗还是笑嘻嘻地拿着宝剑去打,可能是表面上显得很愤怒,不是真正的嗔恨心。

也许就是示现一种愤怒相,也许有点轻微的嗔恨心,和对正法、法师的信心、护持的心来讲,嗔恨心的力道不大,对他转成佛弟子这个果本身没有产生什么影响。如果他的嗔恨心力量大,他又可以转生,那就是矛盾。

我们不知道这个嗔恨心到底具体是指什么, 但是从果的侧面来讲, 要么就是假装的, 显现上的假相的嗔恨心; 要么他嗔恨心不大; 要么可能刚开始作战的时候生嗔恨心, 他死的时候可能是生了欢喜心。

但这里面没讲,只是说嗔恨心。真正从果来推因,说明他的善因肯定是超过恶因了,要不然这么强烈的嗔恨心还能够转生到不动佛的刹土,而且不单单是转生,关键还成为彼佛的第一弟子了。这说明他的功德是很大的,或者他就是纯粹示现有嗔恨心。

否则,他这么圆满、强大的功德,是从何而来?没办法的。说明这个嗔恨心对他来讲没有产生大的违缘、障碍。大概推测,嗔恨心是很弱的,或者相似的而已,这样可以理解这个问题。

在《入行论》当中讲,哪怕是别人对佛陀诋毁,砸佛像、佛塔,我们都不能生嗔心,一般来讲是针对普通凡夫人。凡夫人如果没调伏自己的心,很有可能产生很强大、自相的嗔心,退失菩提心。

所以总的原则来讲,不能够对任何的对境生嗔心。但是这里面的情况从果的角度来看,他所谓的嗔心并没有对他最后往生、成为佛第一弟子的结果产生任何影响,从 这方面来推测,可能这个因不严重,或者就是显现上的假的嗔心而已。

下面看第二个问题——"彼之原因"。前面讲了随喜的功德特别大,三千大千世界的须弥山都可以称量,但是随喜菩萨的福德没办法思议。为什么这样?

酉二、彼之原因:

求善欲利诸众生,一切福蕴皆随喜, 故获如来功德已,为尽苦于世法施。

这里面有直接和间接的两种状态。直接是随喜了菩萨自己修学般若波罗蜜多的功德,间接也随喜了菩萨所发愿度化的其他众生的功德。"求善欲利诸众生,一切福蕴皆随喜。""求善"是指菩萨发愿要救度有缘的众生,是直接的因,我随喜了这个菩萨,因为他自己是缘般若波罗蜜多、大乘道,所以能够直接缘他生随喜的话,本身功德很大。

还有间接的, 因为菩萨通过大悲心、般若波罗蜜多的智慧所缘的众生很多, 通过

菩萨的调化或者发心, 很多众生对善法有希求, 想要利益众生的这些人也会产生很多福德, 从这方面来讲, 很多人追随菩萨做很多善事。菩萨所调化的弟子、有缘的众生当中有很多追随者, 他们也会为了自己做善事、为了利益众生做很多福德, 所以直接随喜的是这个菩萨, 间接也随喜了很多追随菩萨的人自己求善、欲利众生的一切福蕴。

"故获如来功德已", 所直接随喜的菩萨发了菩提心之后, 一定会获得如来的功德。 "为尽苦于世法施", 为了消尽一切众生的苦, 于整个世间他会广大地做法布施。缘这些 直接和间接的因, 影响是很大的。

如果嗔恨一位菩萨、和他争论, 菩萨在做度化众生的事业的时候去造违缘, 这种过失很大, 嗔恨一个菩萨的过失都超过杀害整个三千大千世界众生的过失, 为什么呢?这里面直接是对菩萨嗔恨, 其实间接来看, 菩萨发心为了利益一切众生, 对他产生嗔心、和他争论或者给他的事业造违缘, 看起来只是他这堂课上不了, 但其实他是发了菩提心的缘故, 很多众生和他都有缘。

而且他的事业没有终止的话,他直接、间接利益众生的福蕴是源源不断地往外散发的,就像发射塔一样,只要它存在信号就源源不断地往外发射,只要把这个信号关掉了、把塔摧毁了,它就停止发射了。所以说如果终止了菩萨弘法利生的事业,哪怕是做了一刹那的障碍,众生的损失是非常大的。

直接和间接看起来, 嗔恨菩萨和障碍他做弘法利生事业的过患是很大的。从正面来讲, 供养他、赞叹他、资助他的事业、随喜他的功德, 一方面是他本身安住在菩提心当中功德很大, 第二方面他所做的事情都是为了利益一切众生, 他的事业一刹那也不会终止, 源源不断地在为众生做事业, 每一刹那都在圆满福报, 都在为了成佛、广大利益众生而奋发。

我们直接随喜的是菩萨,间接随喜的是追随这些菩萨、菩萨所要调化的让他们修善法、发菩提心的其他众生的功德。菩萨就是一个无尽宝藏,源源不断产生很多利益,一方面是随喜他现在,一方面其实也是随喜了他未来的很多事业。

菩萨自己获得如来功德、成佛之后,一定会为了灭尽世间的一切痛苦广做法布施 . 直接让众生产生善心、引导众生趋向于解脱等等。所以有时也不能小看初发心的菩 萨。大恩上师也讲过类似的观点,《入中论自释》在谈到礼敬菩萨的时候也引用了《宝积经》的观点,大概意思是众生礼敬菩萨应该过于礼敬如来。

因为一切如来从菩萨生故, 菩萨是从最初发心开始的, 所以我们礼敬初发心的菩萨要过于礼敬佛陀。就像有些外道对初月非常恭敬, 过于恭敬满月, 因为满月是从初月而来的。

佛是从初发心的菩萨而来的,为了让众生知道初发心的必要性之大、成佛的因是初发心,所以佛陀在教典中,鼓励众生恭敬初发心的菩萨要超过恭敬佛陀,让我们知道初发心这么重要。所以我们对于其他初发心、刚刚学习佛法的人也要有恭敬心,至少要有一种重视、爱护的心态。佛陀最早也是从初发心来的,我们也是从初发心慢慢走到现在,现在和以后都有人不断进入到佛门当中,他显现上面是什么都不懂,但是他只要进来之后发了菩提心,他就是未来的佛,他的种姓开始苏醒了。

还有一个问题, 佛陀为什么要让众生礼敬初月过于满月呢?如果只是强调礼拜佛陀, 众生就不一定礼拜初发心的菩萨; 如果他连初发心的菩萨都要礼拜, 他肯定会礼拜佛陀的。他知道礼拜初发心的菩萨的利益、功德很大, 那对于已经成佛的佛陀会更加礼拜了, 这方面就是重点不一样, 效果也不一样。

这方面也是佛陀的智慧,佛陀很知道我们的心态:如果你对下面人都很恭敬,那上面的人就更不用说了,肯定会恭敬的。但是你只对上面的人恭敬,就不一定对下面的恭敬。从这方面讲,也有比较性。

所以我们直接随喜的是菩萨,间接随喜的是他以后度化众生将要产生的无量功德、善根。为什么随喜的功德这么大呢?因为菩萨不得了,的确是这样的。平常我们说"这个也是菩萨,那个也是菩萨,到处都是菩萨",我们这个小组当中是菩萨吗?时间长了之后我们觉得不像。但是,佛陀这里面讲了只要发菩提心的都是。

一方面来讲是未来佛,对这些我们要慢慢学,经论当中把这些问题交待得很清楚,越学习我们越认同,就发自内心地知道:"的确不应该轻视,不管怎么样该恭敬的要恭敬,如果不能恭敬就爱护他们。"如果智慧慢慢增长、福德慢慢圆满了,你也会恭敬初发心的。

为什么现在我们不愿意恭敬呢?因为还有慢心,觉得我先进来,你是后进来的,"我的知识比你多,你什么都不懂,我不可以恭敬你。"这是慢心在作祟。当我们修到后面慢心没有了,就会恭敬一切,没有觉得我比你超胜,看到了必要性就会恭敬。

这就是延续佛陀血脉的又一个佛种子成熟了,就像药树一样,树王一旦长成之后,树果会饶益很多众生。但是,树苗刚刚发芽的时候,你就知道它的必要性了,它将来长大之后会利益很多众生,所以你会很保护、恭敬树苗。

如果你有智慧的话会恭敬一切,没有智慧的人就不会恭敬,他只会恭敬那些对自己有利的、强势的人,对其他一般的老百姓、初发心的菩萨他不愿意恭敬,而且很多时候看不起。看不起别人只能说明自己内心当中的傲慢心比较强,不能说明任何你自己了不起等等。

佛陀这么伟大,他不会对任何众生产生傲慢的心,因为他通过修行把傲慢心已经泯灭了,换句话讲就是因为泯灭了傲慢心他才成为佛陀的。我们现在保持自己的傲慢心有什么用呢?觉得自己了不起,但如果不放弃傲慢心永远成不了菩萨。要成菩萨就必须慢慢去打破傲慢心,去修恭敬。

但也不是啥道理不懂,看到一个初学者就给他顶礼,不知道为什么要这样做。慢慢了知之后、内心转变了,这方面就可以做得到,哪怕趴下去顶礼也是真心诚意的,因为的确看到他是一尊未来佛,你是对佛顶礼。如果是发自内心的话,很自然地就可以做到。装也装不像,但是刚开始可能刻意地造作,反正不要过分,暂时来讲不要太过于走极端。

内心慢慢对这些道友开始恭敬,并不是说所有地方都是喜欢新来的,大家觉得熟悉了就没什么,有时新来的人不懂佛法知识、做的行为不如法,我们不要过于用高标准要求他们。毕竟刚刚学习,也不能要求或指望他们懂得很多、所有的行为都如法。即便我们自己都没办法真正做到所有都如理如法,所以对别人应该有一种包容。

尤其是对道友,不能够把他当成一个其他的身份,一起学习佛法的同行道友在所有的关系当中是最亲近的,甚至于亲近度要超胜世间的亲友。因为他毕竟是一起走解脱道的人,以后对众生的利益会非常巨大,这方面完全不一样。

辛四(如是趋入行者之超胜功德)

这是一个很大的科判。主要修持般若道分下来有略说、中说和广说,从第四品开始广说,分了五个科判,前面三个讲完了,主要是讲行者补特伽罗的功德,和其他趋入世间法、趋入声闻乘等功德相比,趋入般若波罗蜜多的行者更加超胜、更接近实相。

分三:一、获得无分别之行;二、虽无分别然行事不相违之比喻;三、获得如是证悟之功德。

壬一(获得无分别之行)分二:一、意义;二、比喻。

癸一、意义:

菩萨无念而彻知, 法空无相无戏论,

不以二慧寻菩提,瑜伽者勤胜般若。

"菩萨无念而彻知", 菩萨修行的时候安住在无分别念的状态当中, 彻知法空、无相、无戏论(三解脱门)。法空是一切万法的体空性; 无相主要是因无相; 无戏论是没有任何戏论, 或者叫无愿(无愿的异名叫无相)。

"不以二慧寻菩提",菩萨完全掌握了修道的扼要、核心,他是不以二慧来寻菩提的;反过来讲,如果以二边慧来寻菩提就不是善巧的方式,还没有抓住修行扼要,路还是缓慢的。

如果真正已经达到了不以二慧寻菩提的时候,不管内心有没有生起明显的证悟,但是到了这个阶段就说明离解脱已经非常接近了。我们现在已经懂得这个道理,试着以不以二慧修加行、念佛念咒、修生圆次第,说明离证悟已经很近了,这也是给我们一个安慰,的确走到这一步的时候,说明已经很近了。

这样的瑜伽者"勤胜般若",非常精进地行持般若波罗蜜多的行为。"无念"有很多种,有庸俗的无念,还有殊胜的无念。有些地方讲无分别,没有念头、分别心的意思。 土石也没有分别心,也是无念,但它是自性无念,这不是我们要追求的。

还有昏倒的无念,只不过是粗大的意识没有了,细微的意识还能运行。还有禅定的无念,虽然好像是无念,但是种子还没有灭掉,也不是真实的无念。真实的无念是于念而无念,正在产生念的时候没有念,类似于现空无二的状态,正在起念的时候知道

这是无念的,或者说是一种无分别的智慧,是很殊胜的。

或许我们有些时候觉得自己安住在无念当中,其实这个无念本身也是念,认为"我在安住无念的状态"也是一种分别念。菩萨的无念一定是相应于般若波罗蜜多的,他完全知道念的本性是无所念的,虽然产生了念但是它的本性是无分别的,这叫于念而无念。

其实, 菩萨还没有达到像佛状态的时候, 还会产生善的分别, 但是他知道这个善分别本身是没有任何分别的, 不是实有的。相对于我们有分别念的众生来讲, 于念而无念是正确的方法。

菩萨通过无分别或者无念的方式彻知一切三解脱门,知道一切万法正在显现的时候是空性的,因是无相的,果是无愿、无戏论的。什么是戏论?以前上师们说,按照它的原意来解释是"不住本性、向外缘求"叫做戏论,没有安住在真实的本性,反而产生向外的执著。四边戏论都是这样,没有安住实际的本性,产生了认为这个是有、是无、是是、是非等等。无戏论就没有这些状态,是安住在本性当中。果是无戏的,是没有什么可追求的、无愿的状态。

"菩萨无念而彻知,不以二慧寻菩提"。二慧就是二边慧,比如执著有、无,认为佛果是有的、烦恼是无的,如果以有无的执著去求菩提,就不是善巧的方式。或者这个二是常断、染污和清净:这是染污的轮回法,那是清净的涅槃法。说"我要去掉染污得到清净"也是不对的,也是二边慧。

有人说染污法的确不应该有,但清净的法为什么也没有呢?难道不是有一个本来清净是我们要证悟、现前的吗?为什么说清净也是执著、边执、二边慧呢?其实这里面的清净是观待染污安立的清净,也就是说首先有个染污法,把染污法去掉了或者改良了之后叫清净法。其实这所谓的清净还是分别心面前执著的,不是真清净。按照最根本或最了义的原则来讲,这种执著清净的念头本身也是分别念,属于不清净。

真正大清净是去掉了染污和清净之后,既不执著染污法也不执著清净法,染污和对立的清净二者皆不执、不缘的状态取名叫大清净。之所以叫大清净是因为染污和清净都没有了,是去掉对染污和清净两边执著的状态,就像大空性一样。

大空性是不执著有、无,不执著显现、空,这两种执著都完全寂灭的状态没办法表示,只是勉强取一个名字叫大空性或者大清净。这个本来清净离开有无、染污和清净的边。

《心经》中讲"不净不垢",也没有清净的,也没有垢染的污秽,这就是真实的状态。我们要打破对这些法的执著,不能认为佛陀、佛果是清净的,三十二相八十随行好,所以我要得到。如果对佛果有执著还不是真实的,因为你认为佛果清净这是一种分别心的状态,如果安住在分别心就没办法趋入于真实的般若波罗蜜多智慧,所以必须要打破二边。

无二边慧是打破二边的智慧。在《入中论》中讲, 无二边慧指无人我和无法我、无常无断、无有无无、没有染没有净等等, 很多属于二边对立的这些都要打破、远离。《入中论》当中也讲, "声闻中佛能王生, 诸佛复从菩萨生, 大悲心与无二慧, 菩提心是菩佛子因。"中佛就是独觉, 声闻和独觉都是从佛而生的(佛给他们讲法), 佛是从菩萨而生的, 菩萨的因是大悲心、无二慧、菩提心。我们终归要成菩萨, 要抓住这三个因。

如果菩提心抓住了你成菩萨,菩萨修炼就可以成佛,成佛之后可以让声闻、独觉觉悟。这个颂词当中也讲到了无二慧,有无、人我法我都是没有的,必须要寂灭,这里面讲得很清楚,准确的定义是这样的,但有些时候也把大悲心和菩提心放在一起摄成方便智慧——大悲和空性。

三个因当中,大悲心是菩提心的前因,菩提心是佛子因,佛子(菩萨)的因必须要训练、圆满,"不以二慧寻菩提",只有安住不以二边慧去发心、去追求佛果才是正确的方法,掌握了修道的核心,真正已经通达了菩萨道的根本,上路了,完全走在了成佛的大路上。"瑜伽者勤胜般若",瑜伽者精勤地行持般若波罗蜜多。以上讲了意义,下面再看比喻。

癸二、比喻:

虚空界与彼违一,非有何亦不得彼,善行智慧之菩萨,亦如虚空寂灭行。

"虚空界与彼违一非有", "何亦不得彼", 应该这样断句。

这里面有三层意思, 第一是以虚空界作比喻, "虚空界与彼违一非有"。实际上虚空是没有的本性, 是根本不存在的。虚空界与彼违非有, 虚空界与彼一非有。非有的意思是没有: 虚空界与彼相违的不存在, 虚空界与彼一体的也不存在。

"彼"字是指虚空自己以及除了它自己以外的其它瓶子、柱子等等一切的法。虚空 界和自己为主的这一切法相违的,也即虚空界和它自己本体相违的法非有,是不存在 的。

不相违, 那应该是一, 按照世间的逻辑, 如果不是相违的则一定是相顺的, 不是他体的一定是一体的, 但是虚空界与彼一非有, 虚空界和它自己一体的也没有, 或者虚空界和其它的法一体的状态也没有。虚空是周遍一切的, 但既不会和它自己一体, 也不会和其它的柱子、瓶子一体。

虚空界不与自己相违,这个相违的本体不存在;虚空界与瓶子、柱子相违的状态也不存在。虚空界和自己一体,或者和瓶子、柱子一体也没有。为什么呢?如果要和自己或者其它的法相违,首先要有自己的本体,有了本体才能说和谁、和什么法相违,一体也是一样。

如果虚空有它自己的本体可得,在这个基础上才可以说和自己或者和柱子、瓶子是一体的。但是虚空是不存在的,它本身没有本体,既然没有本体它和谁相违、是他体的?和谁是一体的?没办法安立。所以说"虚空界与彼违一非有",违就是他体,一体和他体都是没有的。

"何亦不得彼", 意思是说怎么样寻找虚空也得不到的。或者可以理解成法性, 讲虚空的比喻是要突出它的法性, 法性就是般若波罗蜜多空性。空性也是一样"何亦不得彼", 怎么寻找也得不到它, 寻找一切万法的本性是得不到的。

我们如何寻找法性都没有办法找到它自己的本性,既然如此,那么法性会不会与法性自己,或者和法性自己为主的其它法比如柱子等是他体的?非有,也是不存在的。为什么不存在?如果空性(法性)有它的本体,我们可以说它和自己相违或者一体,但是如果没有本体的话,和谁一体?和谁他体?就没办法安立。

我们在名言当中讲空性和柱子是一味一体、无二双运的, 说是这样说, 但不是严

格意义上完全的一体,它只是个表示,说明空性没有离开显现,不是在显现之外有一个空性。

其实真正来讲,所谓的法性空性会不会和有法他体或者一体?绝对不可能。为什么?因为如果法性可得,我们才可以观察一体、他体,本体没有和谁一体?和谁他体?这是不可能的。说明法性完全是无所缘、无所得的,怎么观察也得不到它的本体,取个名字叫法性,这是第二层意思。

第三层意思,"善行智慧与菩萨,亦如虚空寂灭行。"

既然法性是离非一非异的不可缘、不可执著的状态,善行这种智慧的菩萨在修空性、行持一切万法的时候,也犹如虚空一样寂灭一切分别念而行。他也不会认为我在行持这些法、修空性、安住空性的时候,空性是离开我了吗或是重新和合起来?无合无离。

他也不会认为我的法性周遍一切或者不周遍一切。他完全安住一切万法无本性、无自性的状态。安住在这样的状态当中是最殊胜的像虚空一样的行持。, 完全不着任何相, 既不执著一体, 也不执著他体, 以完全不执著的方式来行持般若波罗蜜多。

他所行持或所得到的般若智慧是以前没有得到现在重新得到吗?还是以前就和自己一体的?都没有。因为它和我一、和我异,或者说它以前和我分开了,现在我修法和空性合起来了,其实这些都是分别心安立的。

当真的寂灭分别念的时候,这一切的一切不可能安立。在不可思议、不执一切的 状态中去行持一切万法的时候,他也不会认为我所行持的万法是实有的一或是他体, 这方面也不会执著。所以他虽然在做布施、持戒但是内心当中没有丝毫的分别,没有 分别的同时也会去做这些,这是善巧方便行持虚空寂灭行菩萨的状态。

今天的课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情